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	Lückentext digital „Minijobs“



Lückentext digital (Fachpraktiker*innen)


„Minijobs“



Minijobs sind Jobs, bei denen man Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben.  verdient. Bei diesen Jobs muss der Arbeitnehmer Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben. bezahlen. Deshalb bekommt man beim Minijob auch die ganzen 520,-€ ausgezahlt. 
Manchmal ist ein Minijob gut, wenn man sonst gar keine Arbeit findet. Wenn man aber viele Jahre nur in Minijobs arbeitet ist das schlecht. Spätestens wenn man alt ist Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben..
Wenn Sie einen Minijob machen, haben Sie Anspruch auf den Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben.. Der liegt im Jahr 2023 bei Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben.. Weniger bezahlen darf der Arbeitgeber nicht.
Als Minijobber haben Sie auch Anspruch auf Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben.  wenn Sie krank sind. Auch Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben. steht Ihnen zu. Bei einem Arbeitsunfall sind Sie durch Ihren Arbeitgeber bei der Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben. abgesichert. 

gesetzlichen Unfallversicherung / Mindestlohn / bekommt man nämlich so gut wie gar keine Rente / keine Sozialversicherung und auch keine Steuern / maximal 450,-€ pro Monat   / Lohnfortzahlung / 12 € pro Stunde / Urlaub
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