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„Die gesetzliche Pflegeversicherung“

Aufgabe der Pflegeversicherung ist es Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben. ,die sich nicht mehr alleine versorgen können. Hierzu gibt es finanzielle Hilfen, Pflegedienste oder Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben..  

Die Verwaltung der Pflegeversicherung erfolgt durch die  Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben. (Träger).

In der Pflegekasse  müssen alle Personen versichert sein, die auch  Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben. sind. Wer eine private Krankenversicherung abgeschlossen hat, muss auch eine  Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben. abschließen.

Pflegekassen / private Pflegeversicherung / Menschen zu helfen / Pflegeheime  / krankenversicherungspflichtig  

Die Beiträge werden von  Arbeitgeber und Arbeitnehmer je  Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben. gezahlt. 2019 lag der Beitragssatz insgesamt bei Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben.. Somit mussten der Arbeitgeber und Arbeitnehmer jeweils 1,525 Prozent bezahlen. Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben., die zwischen 23 und 65 Jahre alt sind, zahlen Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben. in die Pflegekasse ein.
Bei Arbeitnehmern mit einem geringen Einkommen unter 325.- € trägt der  Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben. die Kosten für die Pflegeversicherung allein. 
Kosten für die stationäre Pflege in Pflegeheimen werden bis zu einem Betrag von  Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben. von der Pflegeversicherung übernommen (Stand 2019).

0,25 Prozent mehr / 3,05 Prozent / Kinderlose Arbeitnehmer / Arbeitgeber / zur Hälfte / 2005.- €   



Bei der Pflegeversicherung unterscheidet man zwischen Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben.. Die ambulante Pflege erfolgt zu Hause durch Pflegedienste, die stationäre Pflege in Pflegeheimen.
Die Leistungen der Pflegeversicherung erfolgen als Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben.. Sie richten sich nach der Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben.. Diese ist in Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben. aufgeteilt. Die finanziellen Zuschüsse liegen je nach Pflegestufe zwischen 125.- €  Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben. (Stand 2019).

Die Pflegekosten werden in Zukunft Klicken oder tippen Sie hier, um Text einzugeben.. Es wird nämlich immer mehr Pflegebedürftige geben, die nicht zuhause von ihren Familien betreut werden können.

Zuschüsse / fünf Pflegestufen / und 1995.- € monatlich / ambulanter Pflege und stationärer Pflege / Pflegebedürftigkeit / steigen
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